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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 被遺忘的海角樂園-澳仔角 設計者名稱 

教師一：李坪鍵 

教師二：陳國欽 

教師三：王以如 

教學對象  

□幼教 ■小學高年級  □中學(含高中職) 

□一般民眾  □其他_______________ 

 

教學領域 

(科目或名稱) 
自然領域 

教學資源  教學簡報、網站資料、相(手)機、影片、白板等 教學時數 860分鐘 

教學理念 

    無尾港濕地為一海岸自然濕地，而它的南邊一隅-澳仔角，卻擁有蘭陽平原海岸線罕見

的潮間帶生態，這裡過去也是附近小孩的大自然遊戲場域；而拜訪這塊充滿生機的海角樂

園，得穿越一段消波塊及礫石灘，並配合潮汐時段才能一窺潮間帶豐富的生機，但也因為

地形關係累積大量的海洋廢棄物，因此我們帶著學生從拜訪居民開始，認識澳仔角過去與

現在的變遷，並透過對潮間帶基本認識及安全風險評估後，帶領學生實際進入澳仔角進行

生態與環境觀察記錄，並引導反思所見環境樣貌與人為干擾對環境生態衝擊，返校後透過

社會兒童公民的力量，進行公民科學調查、海廢創作及永續生活行動等延伸課程。因此本

教案以課程模組方式呈現，可分別單獨或挑選帶狀課程授課，教師可依授課時間及目的安

排進行教學課程。 

 

被遺忘的海角樂園-澳仔角 

一、前置課程 二、體驗課程 三、延伸課程 

1.澳仔角故事採集 1.海廢觀察與紀錄 1.公民科學調查 

2.認識潮間帶 2.生態觀察與紀錄 2.永續公民行動 

3.生態調查方式與倫理 3.SEL 自我覺察 3.海廢藝術創作 

4.安全教育與風險管理 4.團體引導反思 4.海洋戲劇表演 
 

教學對象 

分析 

1.學生在四年級校訂課程拜訪社區耆老，已有訪問居民長輩的經驗與倫理態度。 

2.學生於五上彈性資訊課程中，已學習如何使用相機及拍攝記錄動植物的經驗與能力。 

3.學生在四上自然領域水生家族，已具備觀察水中生物的生態環境、外型特徵等分類能力。 

4.學生於全校淨灘活動中，已學習運用 ICC淨灘表格紀錄及海廢安全辨識的能力。 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

教學目標 

認知： 

1. 能認識潮間帶動植物種類

及科學調查記錄方式。 

2. 能分辨海廢 ICC 種類及來

源。 

3. 能認識風險管理評估及其

安全重要性。 

情意： 

1. 能有保護潮間帶及愛護海洋

環境的情懷。 

2. 能感受自然美好體驗及自然

海 E4 認識家鄉或鄰 近的水域環境與產業。 

海 E9 透過肢體、聲 音、圖像及道具等，進行以  

      海洋為主題之藝術表現。 

海 E10 認識水與海洋的特性及其與 生活的應用。 

海 E11 認識海洋生物與生態 
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領域學習重點 情感覺察能力。 

3. 能反思人類生活對自然環境

影響。 

技能： 

1. 能統整採訪內容及完整記錄

撰寫文化故事。 

2. 能利用各種海洋廢棄物進行

藝術創作。 

3. 能上傳潮間帶生態紀錄至

iNaturalist 網站。 

行為： 

1. 透過檢視風險管理評估表

後，調整戶外活動。 

2. 能理解自己的情緒、想法和

價值觀，並利用文字口語進

行表達分享。 

3. 透過觀察記錄海洋廢棄物對

環境生態影響，進而實踐生

活減塑行動。 

學習表現： 

ah-Ⅲ-2透過科學探究活動解決一部分生活週遭的

問題。 

tr-Ⅲ-1 能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象

與習得的知識互相連結，察覺彼此間的關係，並提

出自己的想法及知道與他人的差異。 

pc-Ⅲ-2能利用簡單形式的口語、文字、影像（例 

如：攝影、錄影）、繪圖或實物、科學名詞、 數學

公式、模型等，表達探究之過程、發現或成果。 

 

學習內容： 

INe-Ⅲ-12生物的分布和習性，會受環境因素的影

響；環境改變也會影響生存於其中的生物種類。 

INg-Ⅲ-1自然景觀和環境一旦被改變或破壞，極難

恢復。 

 

對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

技能：1 

能統整採訪

內容及完整

記錄撰寫文

化故事。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一：澳仔角故事採集 

準備活動 

1. 讓學生蒐集澳仔角網路資料，並擬定採訪人物

對象、地點及訪問問題稿(可事前提供給採訪

者)，並分配提問、紀錄、攝影…等任務。 

2. 並分組練習訪問過程，包含禮節、表情、事前

詢問、內容順序等，以及拍照、錄音等記錄練

習，儘量以重點及關鍵詞呈現。 

3. 教師引導： 

(1) 相關物品器材、答謝禮等準備。 

(2) 採訪問題順序，由一般問題到核心問題，再

延伸續問相關問題。 

4. 由老師或負責同學事前聯繫被採訪者，介紹身

分及採訪目的，商討約定採訪時間地點，並說

明採訪目的與緣由，詢問能否錄音錄影。 

 

發展活動 

1. 提早帶領學生至約定採訪地點，避免遲到失

禮，由負責提問小組引導全班至合適位置定

位。 

2. 請老師或主持同學向全班介紹受訪者，並介紹

訪問流程及舉手提問等禮節。 

3. 進行相關採訪內容提問，由小組擔任主提問，

同學可就相關問題延伸續問，但需留意避免離

題太遠，並留意掌控時間。 

4. 活動結束後進行答謝禮致贈，並引導全班向受

訪者表達感謝之意。 

5.  

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

網路資料 

 

 

 

 

 

 

 

採訪器材 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能分工完成採

訪提問與追問

及記錄 
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認知：1 

能認識潮間

帶動植物種

類及科學調

查記錄方

式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認知：1 

能認識潮間

帶動植物種

類及科學調

查記錄方

式。 

 

 

 

綜合活動 

1. 請記錄的同學在黑板書寫記錄的關鍵詞，並透

過討論彙整歸納此次採訪的重點，如地名由

來、兒時記憶、生態特色、環境議題。 

2. 請同學就受訪者腳色立場，表達受訪者或自己

的心情感受，並適時補充不同同學聆聽的觀

點。 

 

延伸活動 

        請學生利用假期或課堂進行小組共編或獨立完

成採訪記錄小日記或作文書寫，並引導書寫自己觀

點與感受。 

---------------------------------------------------------------- 

活動二：認識潮間帶 

準備活動 

1. 蒐集潮間帶相關圖片資訊，包含形成原因、生物

種類及地理環境特色。 

2. 準備潮汐形成與潮差等圖表及影音介紹。 

3. 準備生活中與潮間帶相關產業產品，如海苔醬、

石花凍、海苔片等。 

 

發展活動 

1. 介紹澳仔角潮間帶的海岸地理環境特色。 

2. 說明潮間帶與潮汐之間關連性，包括潮間帶形成

原因、高潮線、低潮線及潮差等內容。 

3.潮間帶常見生態，包含藻類(綠藻、褐藻、紅藻) 

及其他生態系動物。(魚、蝦、貝、海葵、海參等) 

4.介紹人們生活與潮間帶關係，包含文化、產業等 

 

綜合活動 

1. 比手畫腳 

        利用潮間帶生物圖卡，讓學生輪流上台進行

比手畫腳遊戲，藉此加強認識不同潮間帶生物的

特徵與習性。 

2. 潮間帶拳 

        從比手畫腳遊戲中，挑選三種動作差異性較

大的生物，透過練習三種生物動作特性後，先進

行潮間帶拳遊戲，輸的則接龍到贏的後方繼續挑

戰。 

 

延伸活動 

   鼓勵學生可延伸設計潮間帶大富翁桌遊。 

-----------------------------------------------------------------   

活動三：生態調查方式與倫理 

準備活動 

1.熟悉 iNaturalist網站各種介面與功能。 

2.於學校公用手機載具下載 iNaturalist APP。 

3.準備潮間帶生物調查工具，如放大鏡、比例尺、

觀察箱等。 

 

60分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

什麼是潮間

帶

https://www.y

outube.com/w

atch?v=DnrJu

K7UrtI 
 

 

濱海小學堂-

潮間帶大探

索

https://msclo

ud.nmmst.go

v.tw/ebook/

book/36#bo

ok2/page1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生物圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能歸納整理採

訪記錄重點 

 

 

 

 

 

 

 

完成小日記或

作文書寫 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

對潮間帶的形

成、生態與產

業文化有基本

認識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能使用生態調

查的工具與方

式 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=DnrJuK7UrtI
https://www.youtube.com/watch?v=DnrJuK7UrtI
https://www.youtube.com/watch?v=DnrJuK7UrtI
https://www.youtube.com/watch?v=DnrJuK7UrtI
https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1
https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1
https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1
https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1
https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1
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認知：3 

能認識風險

管理評估及

其安全重要

性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行為：1 

透過檢視風

險管理評估

表後，調整

戶外活動。 

 

 

 

 

 

 

技能：2 

能利用各種

海洋廢棄物

進行藝術創

作。 

 

 

 

 

 

 

 

認知：2 

發展活動 

1. 說明潮間帶生物觀察的注意事項，包含對環境、

生物及自我保護等。 

2. 介紹各種認識潮間帶生物觀察紀錄的工具，如放

大鏡、比例尺、觀察箱、手機相機等。 

3. 分組練習各種紀錄工具的使用方式，依小組輪替

使用觀察練習。 

 

綜合活動 

1.模擬各種生態調查狀況提問，讓學生思考如何因

應與注意事項。 

2.練習到校園、水生池進行生態調查與觀察練習。 

----------------------------------------------------------------- 

活動四：安全教育與風險評估 

準備活動 

1.收集各種戶外教育風險評估圖表。 

2.設計適合活動類型及區域環境的風險評估表。 

 

發展活動 

1. 討論適合拜訪潮間帶的季節與時間。 

2. 說明拜訪潮間帶活動路線與過程，並討論有無風

險性及安全注意事項。 

3. 歸納安全風險評估所需範疇，包含外在環境風險

及內在風險評估。 

4. 介紹各項風險評估所需資訊收集來源，包含中央

氣象局氣候、浪況及潮汐等。 

5. 介紹人員內在風險評估的重要影響性，以及可能

帶來對團體活動風險影響。 

 

綜合活動 

1. 練習針對近期澳仔角潮間帶課程探索各項風險評

估，並彙整至風險評估總表 

2. 討論風險評估表狀況是否適合出發，以及降低風

險的調整因應方式。 

---------------------------------------------------------------- 

活動五：海廢觀察與紀錄 

準備活動 

1. 準備及設計海廢觀察空白紀錄表。 

2. 事前分組及規劃各組觀察記錄的樣區。 

3. 查詢活動日潮汐表，於乾潮前2-3小時前進入澳

仔角潮間帶。 

 

發展活動 

1. 越過消波塊後集合，說明各組觀察及調查樣區。 

2. 小組討論分工，將樣區的海廢數量及分布區域，

紀錄於海廢觀察紀錄表中。 

 

綜合活動 

1. 說明因動線安全考量，故本次不進行淨灘，但可

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

放大鏡、比

例尺、觀察

箱等。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

潮間帶 

風險評估表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能理解並接受

活動內容形

式，會因風險

評估結果，而

產生調整與變

動。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組能合力完

成海廢觀察紀

錄表 
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能分辨海廢

ICC 種類及

來源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認知：1 

能認識潮間

帶動植物種

類及科學調

查記錄方

式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

情意：2 

能感受自然

美好體驗及

自然情感覺

察能力。 

 

行為：2 

能理解自己

的情緒、想

法和價值

觀，並利用

文字口語進

行表達分

享。 

 

 

 

 

 

 

情意：3 

能反思人類

挑選1-2種自己覺得很特別可作為藝術創作的素

材。 

2. 小組內分享調查樣區內的海廢中，數量最多或體

積最大的海廢前三名，並說明海廢集中的區域位

置。 

 

延伸活動：後續可進行海廢藝術創作。 

---------------------------------------------------------------- 

活動六：生態觀察與紀錄 

準備活動 

1. 現場複習說明觀察環境安全與生態倫理。 

2. 約定小組觀察記錄時間，並留意潮汐與浪況變化 

3. 教師可攜帶觀察箱蒐集一些不同物種的生物，提

供不同組別學生觀察。 

 

發展活動 

1. 各小組開始進行潮間帶生物調查，並利用手(相)

機進行整體及特徵紀錄，若無法拍照者可將其特

徵用文字或圖像記錄。 

2. 小組觀察時間後，全班集合一起觀察老師從各處

或自己捕捉紀錄的生物，並介紹其物種特徵。 

 

綜合活動 

        請學生分享不同物種所觀察到的棲息環境，並

討論觀察潮汐變化對其生存影響。 

 

延伸活動 

    返校後提供物種紀錄，上傳 iNaturalist 供公

民科學調查使用。 

----------------------------------------------------------------- 

活動七：SEL 自我覺察 

準備活動 

1. 尋找一塊相對安全且舒適的集合空間環境。 

2. 請學生補充水分後，在範圍內找一塊舒適自在的

環境。 

 

發展活動 

1. 請每個學生閉眼不語，仔細聆聽外在大自然的聲

音，讓自己的心情慢慢沉靜下來。 

2. 回想自己過去這一週的心情，有哪一些開心或難

過的事情，思考這些情緒對你的生活影響是加分

還是減分呢，可以運用哪些思考或策略，來幫助

你的生活加分? 

 

綜合活動 

        大海(大自然)雖然很難消化岸邊真正的垃圾，

但可以幫你帶走你的難過與憂愁，而且不會對地球

或環境造成負擔，請試著將你的負面情緒，慢慢放

入大海中，讓大海可以稀釋淨化心靈。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海廢觀察紀

錄表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

手機、放大

鏡、比例

尺、觀察箱

等。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能投入參與生

態觀察記錄任

務 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能覺察自己情

緒狀態，並調

整改善 
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生活對自然

環境影響。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

技能：3 

能上傳潮間

帶生態紀錄

至

iNaturalis

t網站。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行為：3 

透過觀察記

錄海洋廢棄

物對環境生

態影響，進

而實踐生活

減塑行動。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動八：團體引導反思 

準備活動 

1. 尋找一塊相對安全且舒適的集合空間環境。 

2. 請全班學生圍圈坐在一起，以可以看到所有人為

原則。 

發展活動 

1.換位思考：今天我們來澳仔角拜訪很多動植物，

以及他們居住的環境，請你們換位思考看看，他們

住的環境有什麼問題？ 

2.生物發聲：如果生物會講人類的語言，請孩子選

擇一種潮間帶生物，並幫牠說出來。 

延伸活動 

這裡的垃圾因地形和消波塊阻礙，因此垃圾累積越

來越多，請幫忙思考有無何種方式，可以幫忙協助

解決這個問題？ 

------------------------------------------------------------------ 

活動九：公民科學調查 

準備活動 

1. 將各組拍攝紀錄的手(相)機充飽電，並事前安裝

iNaturalist App。 

2. 事前先將澳仔角地區劃設為一個調查樣區。 

發展活動 

1. 介紹 iNaturalist App 等公民科學調查的目的與

意義。 

2. 說明 iNaturalist App 的功能與介面操作。 

3.上傳各組所記錄的照片或影像聲音紀錄，並依照

系統建議物種進行比對，也說明線上有許多公民科

學家會協助物種辨識及確認。 

延伸活動 

        後續定期公布更新澳仔角潮間帶區域物種辨識

及記錄結果，供同學或民眾參考使用。 

----------------------------------------------------------------- 

活動十：永續公民行動 

準備活動 

1. 尋找相關兒童海洋永續行動的方案，作為課堂介

紹案例。 

2. 以學生本身可以做得為原則。 

發展活動 

1. 小組討論這系列課程所發現的問題，並聚焦問

題本身需要哪些行動策略去解決。 

2. 小組發想各組可能的行動策略，並以該年紀可

執行方案為主，並能擴及同學、家人甚至學校

或社會為佳。 

延伸活動 

        執行各小組行動方案，並進行行動紀錄，如家

庭減塑行動方案等。 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

手機.網路 

iNaturalist 

App 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能思考改善人

類對環境的負

面影響 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能小組合作完

成上傳生態紀

錄至 iNaturalist 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能以兒童公民

角度思考討論

出環境行動策

略 
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技能：2 

能利用各種

海洋廢棄物

進行藝術創

作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

技能：2 

能利用各種

海洋廢棄物

進行藝術創

作。 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------- 

活動十一：海廢藝術創作 

準備活動 

1. 進行潮間帶課程活動或淨灘時，可收集各種不同

顏色，作為課堂創作的素材。 

2. 撿拾常見的大型浮球，可作為集體藝術創作素材 

 

發展活動 

1. 設計：在紙上畫出自己的海廢設計圖，利用海廢

形狀特性，設計適合的藝術作品。 

2. 切割：使用手工線鋸或電動線鋸機進行海廢浮球

切割，部分切割須由老師協助下完成。 

3. 加工：切割後的海廢需磨砂或加工，將地銳角或

符合使用造型。 

4. 彩繪：利用廣告顏料為海廢藝術品進行美化。 

 

延伸活動 

        海廢作品不僅是獨特的海洋造景擺飾，還可

改造成實用的盆栽或樂器，結合自然與音樂課程

更實用。 

----------------------------------------------------------------- 

活動十二：海洋戲劇表演 

準備活動 

1. 請學生利用字卡寫出三個關鍵詞，來描述潮間帶

最印象深刻的事物 

2. 利用心智圖引導匯聚整個潮間帶課程元素角色。 

3. 請學生回顧情境分享學習歷程的體驗與感受。 

 

發展活動 

1. 故事接龍：從故事採集到課程體驗，學生所經歷

與潮間帶生態互動是如此深刻，因此用故事接龍

引發孩子們對故事劇情的想像力。 

2. 撰寫劇本：由各小組進行團體共創，設計發展屬

於自己的角色和劇本，最後透過分享與票選，選

出適合發表演出的劇本。 

3. 製作道具：利用各種回收物品及海廢，設計出簡

單又具創意的戲劇道具。 

 

綜合活動 

        於學校重大活動進行演出，如校慶、聖誕晚會

等，讓孩子透過語言和肢體動作互動，來詮釋傳遞

海洋保育的行動理念。 

 

 

 

 

 

 

80分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

120分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海廢、美工

工具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

筆電、道具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能利用各種海

洋廢棄物進行

藝術創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能小組共創海

洋戲劇劇本與

道具及演出 

 

參考資料： 

1.濱海小學堂-潮間帶大探索.國立海洋科技博物館,2022 

https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1 

2.人物訪問技巧 https://web.ypps.tp.edu.tw/yppsweb/2008story/interview.htm 

3.潮間帶課程紀錄 https://www.canva.com/design/DAFFpLa23R4/wbjkrrGBlZpybV0r4UFNHw/watch 

 

 

https://mscloud.nmmst.gov.tw/ebook/book/36#book2/page1
https://web.ypps.tp.edu.tw/yppsweb/2008story/interview.htm
https://www.canva.com/design/DAFFpLa23R4/wbjkrrGBlZpybV0r4UFNHw/watch
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附件： 

潮間帶海廢垃圾紀錄表                           設計者：李坪鍵 

紀錄組別：                紀錄地點：             紀錄時間：                      

◎請於下表中，將發現的海廢垃圾種類紀錄在樣區圖中。(請填代號) 

1.塑膠瓶蓋 2.寶特瓶 3.吸管 4.菸蒂 5.免洗餐具 6.玻璃瓶 7.漁業浮球 8.塑膠提袋 9.外帶飲料杯 10.漁網.繩 11.其他 

 

飛沫帶 

上潮帶 

中潮帶 

下潮帶 
◎海廢垃圾數量最多前三名：1.          2.           3.              

◎海廢垃圾體積最大前三名：1.          2.           3.              

潮間帶帶狀分布區 

飛沫帶：◎為帶狀分佈區最高、最乾燥的地方。 

    ◎僅在海浪沖擊礁岩岸所激起的飛沫所及之處有水分。 

上潮帶：◎只有在潮位較高的時候被海水淹沒。 

    ◎大多數的地區長時間都暴露在空氣中。 

中潮帶：◎一天當中有部分時間被海水淹沒、部分時間暴露在空氣中。 

下潮帶：◎潮間帶中水分最充足的地方，通常是潮濕的。 
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澳仔角故事採集地名圖：澳仔角淨灘/李大順提供 
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-------------- 岳明國中小 澳仔角潮間帶 行前通知單 ------------ 

親愛的家長您好~ 

    為配合實踐學校主題課程活動，故將舉行一日澳仔角潮間帶探索教學活動，活動前透過課程引

導、安全教育及風險評估，故皆有相對戶外安全防護應變措施；為降低風險及家長參與協力，故邀

請幾位家長協助各項活動安全維護，以利課程活動順利進行。 

▋ 課程日期 ▋五年忠班114年6月12日(四) 

▋ 準備物品 ▋請填入需攜帶的活動用品。 

  一、穿著 

□帽子 
□防磨鞋或運動

涼鞋(包頭) 
□水上用哨子 

□救生衣 
(視風浪選帶) 

□排汗衣 

□排汗褲 □太陽眼鏡(選帶) □防曬袖套(選帶) □工作手套(選帶) □ 

二、其他物品 

□水(500ml 以上) 
□行動糧(夾鏈袋

包裝好) 
□手機或相機 □防曬用品(選帶) 

□筆記(夾鏈袋包

裝好) 

▋ 注意事項 ▋  1.當日請在家中要吃完足量的早餐，並留意自身身體體能健康狀況。 

2.活動期間請遵守團體行動規範，請勿單獨行動或離開團體活動範圍。 

▋ 課程流程 ▋ 

09:00-09:15 行前裝備檢查 

09:15-09:30 車輛交通移動（老師家長接駁） 

09:30-09:50 跨越障礙（通過消波塊區域） 

09:50-11:10海廢觀察紀錄與分享（學習單） 

11:10-12:10生態觀察紀錄與分享（相機） 

12:10-12:50午餐休息 

12:50-13:20 SEL 自我覺察 

13:20-13:50團體引導反思 

13:50-14:10撿拾海廢創作素材 

14:10-14:30 離開澳仔角潮間帶 

14:30搭家長接駁車返校 

 

   ▋ 澳仔角潮間帶課程活動地圖 ▋ 

 

   ▋ 澳仔角潮間帶活動日潮汐時間表 ▋ 

 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~▋家長同意書暨協助志工招募 ▋ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

□ 本人同意子女全程參加澳仔角潮間帶課程活動，並督促其完成相關物品準備。 

□ 本人子女由於             因素不克參加澳仔角潮間帶活動，當日請假在家。 

□ 本人願意協助擔任澳仔角課程活動學生安全維護人員 

                  子女班級：         姓名：           家長簽名：                   . 

澳仔角 


